

信仰融入血脉 生命书写忠诚

——追记海南省府城强制隔离戒毒所原党委书记、所长陈旭

■ 本报记者 陈蔚林

“闪光的足迹 榜样的力量”——5月16日,由司法部、海南省委主办的陈旭同志先进事迹报告会在省人大常委会举行。望向屏幕上那张熟悉的面庞,台下不少人的泪水已悄然涌出眼眶。

2022年5月22日14时54分,海南省司法厅警衔晋升培训班的讲台上,一个身影轰然倒下。海南省府城强制隔离戒毒所原党委书记、所长陈旭在授课中突发急病,抢救无效于6月1日21时56分溘然长逝,享年50岁。

时光永远铭记,过去的29年里,他把信仰融入血脉,把群众装在心中,扎根司法行政基层一线,研究探索“五位一体”戒毒模式,成功帮助1100名吸毒人员戒除毒瘾、2000多名解戒人员回归社会,推动省府城强制隔离戒毒所创下32个“六无”安全纪录。

他把毕生精力倾注给党的司法行政戒毒事业,奉献、燃烧、绽放……直至生命的最后一刻。

深耕专业 探索海南戒毒模式

一上台,解戒人员阿雄就向着观众席深深鞠了一躬。

这个90度的鞠躬礼,是陈旭在授课时给阿雄示范的。一名解戒人员要站上讲台回忆过往,需要克服巨大的心理障碍,但一听说能给大家讲述“陈老师”的故事,阿雄义无反顾地来了。

时间回到2005年。当时,受多重因素影响,海南毒品犯罪问题多发高发,毒品治理进入集中攻坚期,戒毒救治工作任重道远。时任省劳教局副局长的陈旭被委以重任,牵头组建海南戒毒救助中心,探索标本兼治的戒毒救治方法。

“吸毒多年的我,前程尽毁且濒临死亡。在进入救助中心之前,我尝试过各种戒毒方法,可经过11年的苦苦挣扎,仍然没能摆脱毒品的魔爪。家人对我绝望,朋友离我远去,我自己也没有了戒毒的信心。”阿雄说,万念俱灰之时,他被送到了救助中心,成了陈旭的第三期学员。

当年与阿雄一同接受强制戒毒的学员大多文化程度不高,对毒品的依赖较强,有的甚至因为多次复吸成了戒毒所的“常客”。陈旭意识到,常规的强制隔离戒毒手段,或许无法让吸毒人员彻底戒断毒品。他决定,与同事们联合攻关,以海南戒毒救助中心为平台,设计出一套集忏悔、家庭助援、心理健康教育等内容于一体的戒毒救助教程。

“我有幸加入这支队伍,见证了陈老师攀登戒毒教育这座高山的过程。”省府城强制隔离戒毒所副所长陈海燕至今记得,陈旭几次熬了通

宵仍两眼放光的样子,“他快步从办公室里走出来,迫不及待地与大家分享:我们可以从中华优秀传统文化中汲取智慧,激发戒毒人员的内在戒毒动力,用自尊自爱的力量支撑他们奋进……”

夜以继日、废寝忘食、求索前行,陈旭用不到半年时间,起草了长达70万字的厚重教材,研究开创的“五位一体”矫治模式,推动海南毒品戒断率跃居全国前列——

2012年,海口市社情民意调查中心对受教解戒人员进行回访调查,结果显示,出所三年以上人员戒断率为39.15%,颠覆了国际上3%的普遍认知。这一戒毒模式,被司法部戒毒管理局命名为“海南戒毒模式”,为全国统一司法行政戒毒模式奠定了基础。

先进事迹报告会上,陈海燕眼含热泪宣告:在全国统一司法行政戒毒模式和海南两轮禁毒三年大会战的合力攻坚下,2022年,省委政法委、省禁毒办、省司法厅联合对14076名解戒人员进行回访调查,出所三年以上人员戒断率已经高达90.17%!

以人为本 用生命去引领生命

“陈老师带领我们在三尺讲台上,日复一日地用生命去引领生命,践行‘以人为本、关怀救助’的理念,其成果不仅体现在戒断数据上,更体现在一个个鲜活的生命里。”陈海燕说。

同样“毕业”于救助中心的学员阿华,不知多少次在梦中回望陈旭的目光。

在该中心举办的一节主题团体辅导活动课上,大家玩起“同舟共济”游戏,指导老师要求各小组用报纸做成“小舟”,尽可能多地载着组员脱离“苦海”。眼看“小舟”越叠越小,担当小组基座的陈旭身上“挂”满了学员。无处容身的阿华看向陈旭,对上的是其坚定的眼神:“骑到我的肩膀上来。”

“在陈老师的肩上,我的泪水止不住地流——吸毒的日子里,我就像过街老鼠,遭唾弃、受歧视,即使是家人也不曾有过如此的亲近。”那天,阿华在记事本上这样写道:“我是陈老师的学生,我是戒毒班的一员,我热爱我年轻的生命、我相信我有光明的未来……”

阿雄补充,回归社会后,陈旭仍然关心着每一位戒断人员的工作和生活,“陈老师就像检查小朋友作业一样,时常电话询问我们有没有困难、有没有心结。得知一名出所学员又被毒瘾纠缠,他立即带着几名老师赶到学员家里,帮他分析触发毒瘾的原因,教他拒绝毒友诱惑的方法。现在,这名学员经营着一家杂货店,也有了幸福的小家庭。”

陈旭殉职的消息传开,数十名已

经“毕业”十余年的学员自发从各地赶来哭别:“老师,不是说好了吗,要永远管着我、帮着我……”他们如何能够忘记?多少堂课上,是陈旭亲自登台,一字一句地给他们讲解仁义孝悌;多少个夜里,是陈旭走进宿舍,轻手轻脚地给他们掖了掖被角;多少次陷入迷茫绝望,是陈旭组建的“红烧肉乐队”拨动琴弦,用奋进的旋律鼓励他们重树追求真善美的信心……

重逢在陈旭灵前,一名学员与大家分享自己的新生活:2007年戒毒成功后,他帮人开过车,给人送过货,如今自主创业开起了按摩店,是一个大家庭的“主心骨”,“这十几年来,我每天都在努力打拼,从来没有过复吸的念头,绝不辜负陈老师的一片苦心。”

据统计,2005年以来,陈旭连续组织了19期戒毒班,让1100余名戒毒人员有效戒断毒瘾;累计开展了20多个职业技能培训项目,为2000余名戒毒人员铺平回归社会的路;先后参与了141场次义务禁毒宣讲,为2.18万人次群众传授防毒拒毒知识。

他从毒魔手中抢过的,是一个个几乎湮灭的生命,一个个几近破碎的家庭。

以身作则 锻造司法行政铁军

先进事迹报告会上,省府城强制隔离戒毒所民警彭博给大家展示的一条信息催人泪下。

陈旭离世两个月后,一天凌晨,彭博辗转反侧,一遍遍回想着与陈旭相处的年年月月,情不自禁地拿起手机,给陈旭的微信发去信息:“想您了,所长。”

2013年,彭博考进省府城强制隔离戒毒所,并被分配到人所大队工作。他直言,面对重复单调的管教工作、尚在生理脱毒期的戒毒人员,入警时的激情被慢慢消磨,有时甚至感到无所适从。

2015年,陈旭赴任省府城强制隔离戒毒所党委书记、所长,一上岗就给所里带来了崭新气象——每次值班,他不可能不巡岗,大大小小的执勤岗,光走一圈就要一个半小时,再与民警聊聊工作和生活,几个小时下来天都快亮了。

一位年轻的民警印象深刻,一次,陈旭巡岗时突然停下发问:“你的腰带呢?”他开口辩解:“所长,这都凌晨三点了……”陈旭厉声打断:“三点怎么了?你看看我!”他的腰间,警用腰带绕过服帖的警服,手电、水壶、对讲机等装备别得规范齐整。第二天,民警值班制度进一步完善。

不断健全的,还有所里的思想政治和业务学习制度——举办“每周一讲”活动,组织干警轮流上台分享学习心得;密集开展专题培训,政治理论、解读业务、体能训练、信息化技术

陈旭殉职的消息传开,数十名已

经“毕业”十余年的学员自发从各地赶来哭别:“老师,不是说好了吗,要永远管着我、帮着我……”他们如何能够忘记?多少堂课上,是陈旭亲自登台,一字一句地给他们讲解仁义孝悌;多少个夜里,是陈旭走进宿舍,轻手轻脚地给他们掖了掖被角;多少次陷入迷茫绝望,是陈旭组建的“红烧肉乐队”拨动琴弦,用奋进的旋律鼓励他们重树追求真善美的信心……

“其他贯穿于日常工作的培训更是数不胜数,大部分课程都由所长本人讲授。”彭博说,2016年,海南禁毒形势异常严峻。为进一步加强禁毒工作,省委、省政府连续启动两轮声势浩大的禁毒三年大会战。面对巨大的收戒压力,陈旭积极推动“海南戒毒模式”,无论多忙都会抽时间备课,带头给基层民警培训、给戒毒人员授课。

省府城强制隔离戒毒所退休民警周慧说,陈旭的授课有血有肉,课堂“抬头率”很高,这背后是数十年如一日的坚持和钻研——禁毒三年大会战启动以来,陈旭结合工作实际和戒毒工作的新形势新任务,撰写并在《中国司法行政戒毒》等杂志上发表的理论文章多达110余篇。

在陈旭的带领下,基层民警的业务能力不断提高,戒毒人员的戒毒决心也更加坚定。彭博印象深刻:“一名戒毒人员在给所长的信中写道,‘陈老师,是你教会了我们用毅力和耐力换来新生命、新生活!’这封信也让我和同事们再次思考了戒毒工作的意义——像所长一样,为黑暗中的戒毒人员提灯照路,扑下身子做他们的‘灵魂摆渡人’。”

接过旗帜 续写英模未竟事业

彭博没有想到的是,他发给陈旭的信息收到了回复。

点开一看,发信人是陈旭的爱人孙官梅:“彭博,我是嫂子,陈旭没有走,他活在我们心里。”

无数个静谧的夜里,孙官梅又何尝不是辗转反侧?

2006年结婚以来,孙官梅始终与陈旭一道,携手奋战在司法行政戒毒战线上。同为戒毒民警的她,在丈夫的影响和带动下,主动加入“蒲公英”禁毒宣讲团,义务在禁毒教育基地担任讲解员,自驾车辆下乡回访帮教戒毒人员。

“刚结婚时,陈旭在局里工作,和大家探索研究‘海南戒毒模式’;孩子出生后,他调到府城戒毒所任职,肩上的担子越发重了,上班时孩子还没醒,下班时孩子都已经睡了,陪伴我们的时间总是那么零零碎碎。”孙官梅说,丈夫有多少次与毒魔正面交战,就有多少次把背影留给人。

对于儿子屡次缺席家庭聚会,陈旭的母亲也忍不住抱怨:“怎么一到节假日你就值班,一要隔离管理你就申请!”每每这时,陈旭就搬出母子俩共同的党员身份来“压”母亲:“您也是有几十年党龄的老党员了,我们在宣誓的时候不是都承诺了:随时准备为党和人民牺牲一切。”

老人倔强,却服儿子的“管”——2020年新冠疫情发生之初,陈旭连续76天奋战在隔离监管区内。见不到

儿子,老人背着人流泪,把埋怨和担心装进肚子里。

长期繁重的工作严重影响了陈旭的健康。孙官梅记得,丈夫离世前一周持续发烧,连续两个晚上都没能睡好,实在扛不住才请了一天的假。她心疼极了,劝丈夫到医院住院检查,得到的是意料之中的答复:“等忙完了吧!”

“可他什么时候才能忙完呢?”孙官梅永远记得那个日子——2022年5月22日,陈旭备课至凌晨,早起又接着完善课件。下午2点,他准备前往授课地点,开门时还回头交代:“官梅,我去上课了。你送儿子上学,晚上咱们接他回家。”

她怎能想到,这寻常的一句道别,竟是丈夫留给她的最后一次回眸、最后一声承诺。

陈旭的告别仪式上,孙官梅静静地坐着,红肿的双眼凝望着丈夫身上笔挺的警服。这身制服,她曾洗了又洗,熨了又熨——记忆里,丈夫只拥有过两套西装,一套是结婚时的喜服,一套是婚后第三年她偷偷给他买的。可就是这两套西装,陈旭也极少穿过。平日里,他用警服配警裤,偶尔穿那几条朴素的白T恤。

“他把很多美好的品质留给了儿子。十几岁的男孩,正是喜欢打扮的年纪,可儿子一样穿着朴素的白T恤,脚上的球鞋磨得底儿都薄了。你看,他的背影多像陈旭呀……”目光穿过人群,孙官梅远远地望向儿子,“我希望他能懂得,父亲这一生虽然短暂,但没有白来人世间一趟;更希望他能与我们一起,继续我们约定的旅程、走父亲未走完的路。”

追寻闪光的足迹,铭记榜样的力量。陈旭离世后,省委追授其“海南省优秀共产党员”称号,省委、省政府为其追记个人一等功;今年3月,人力资源和社会保障部、司法部印发决定,追授其“全国司法行政系统一级英雄模范”称号,号召广大党员干部对标典型,埋头苦干,担当作为。

接过英模的旗帜,陈旭未竟的事业还有无数司法行政戒毒干警一同担当。

他们之中,有人不忘初心、半生躬耕司法行政戒毒领域,不断创新探索优势戒毒矫治项目,把“值班民警每班发现一个问题”等制度常态化;有人迎难而上,在新冠疫情大考中闻令而动,最大限度争取了疫情防控工作主动权;有人服务发展,通过驻村工作让昔日落后的山村摘掉了“贫困帽”,摇身一变成为集休闲旅游、康乐体验及热带水果种植与产品研发于一体的新型农村……

当椰风在南海吹开无尽的波浪,当春雨在大地写下最美的诗行,他们用胸前的党徽、身上的藏蓝,续写海南司法行政工作新的篇章。

(本报海口5月17日讯)

我省高校开展拒绝“套代购”宣传志愿服务活动

本报海口5月17日讯 (记者黎鹏)为推动“拒绝‘套代购’”观念深入人心,连日来,我省各高校积极在校内开展“拒绝‘套代购’”宣传活动,并组织师生走出校门,深入社区、景区等开展志愿服务活动,动员全社会形成自觉抵制“套代购”走私行为的强大合力。

海南大学在校内开展多场“拒绝‘套代购’”教育宣讲、主题团日活动、法律知识普及等活动,并动员学生志愿者走进海口市万绿园和世纪公园,向市民游客分发宣传手册,开展“一对一”科普宣传,增强市民游客法治观念和安全防范意识。

日前,海南师范大学阳光青年志愿者协会走进海口东站,通过向旅客发放反走私宣传折页、科普反走私政策和法律法规等方式,开展抵制“套代购”走私行为专项志愿服务活动。

“什么是‘套代购’走私?”“哪些行为属于‘套代购’?”“‘套代购’有什么危害?”……近日,海南工商职业学院经济管理学院与旅游艺术学院携手国兴街道团委,组织开展进社区宣传志愿服务活动。在活动现场,志愿者们结合海南近期发生的“套代购”违法犯罪典型案例,向群众介绍离岛免税购物相关法律法规。

海南职业技术学院积极发动各二级学院团长深挖校企合作和社区共建资源,分别成立“六进”志愿服务团队,常态化推进拒绝“套代购”主题宣传活动,引导青年学生群体自觉抵制“套代购”行为。

三亚水产苗种南繁生态产业园试运营 完全投产后全产业链产值有望超5亿元

本报三亚5月17日电 (记者黄媛艳)5月17日,在建成试运营的三亚水产苗种南繁生态产业园(以下简称产业园)内,44只条纹斑竹鲨正在隔离养殖池内畅游。本月底,它们将从一楼的养殖池搬至二楼的实验养殖池,用于该园的首个海洋药物科学实验。

据悉,产业园致力于打造集科研、生产、科技交流、成果转化为一体的水产苗种南繁产业园。园内布局建设了全球引种隔离中心、立体式种鱼车间、工厂化育苗车间、工厂化中间育成车间、贝类育苗车间、海洋动物救助中心、科普教育中心等设施。

“产业园于今年2月投放首批试养鱼苗,目前已试养了东星斑、老鼠斑、银鼓鱼等鱼苗,以及用于开展海洋药物研究实验的条纹斑竹鲨,整体进展顺利。”项目建设方、三亚崖州湾农渔业发展有限公司副总经理白泽民透露,项目完全投产后,每年预计培育鱼苗25亿尾、贝苗20亿粒,可直接提供100个以上就业岗位,全产业链产值有望达到5亿元以上。

“一期建设已顺利完工,二期建设正在加快推进建设,我们已经成功申请了院士工作站,引入院士资源开展水产育种科研创新,力争解决一些种业‘卡脖子’技术,选育更多适宜热带人工养殖的水产新品种,推动科研成果就地转化,赋能海南‘深蓝经济’的发展。”三亚崖州湾农渔业发展有限公司总经理赵磊表示。

我省交通运输类民航系统首批享受免税政策车辆交付

本报三亚5月17日电 (记者李艳玲 通讯员袁璐瑜)5月17日,海南日报记者从三亚凤凰国际机场获悉,该机场新引进的12辆进口新能源行李牵引车已于日前顺利交付,这是海南省交通运输类民航系统第一批享受免税政策的车辆,该批车辆的引进将有效提升三亚机场旅客行李和货物运输保障能力。

本次引进的车辆为日本原装进口的免税车辆,享受海南自由贸易港交通工具及游艇“零关税”政策,为企业节约了大量的税费成本。作为三亚机场设备升级项目的一部分,新能源车辆将取代原有部分老旧车辆,为广大旅客和客户提供更加高效、便捷的行李与货物运输服务。

中国移动海南公司举办数字服务贸易示范园生态伙伴大会成立跨境数字贸易促进联盟

本报海口5月17日讯 (记者邵长春 通讯员何永谷)5月17日,“移动数字服务贸易示范园生态伙伴大会”在海口举行,来自政府部门、省内外数字贸易领域的领导和专家以及企业代表,共同探讨海南自贸港数字贸易产业发展。为促进数据依法有序流动,护航企业数据合规出入境,中国移动海南公司联合16家企业单位在会上成立跨境数字贸易促进联盟。

据悉,移动数字服务贸易示范园由省商务厅、海南国际经济发展局、海口美兰区政府和中国移动通信集团海南有限公司共同打造,并于去年消博会期间启动运行。该园区发挥中国移动海南公司的央企地位和资源优势,带领入驻企业共同开拓境内外市场,增加业务量,降低企业运行成本,共享海南自贸港政策便利。

当前,数字经济已成为重塑产业经济结构、增强区域竞争力的关键力量和重要方向。数字经济是数字经济的重要组成部分,也是海南自贸港大力发展的重点产业。以省会海口为例,近年来海口数字贸易年均增长已达25%,对数字经济发展起到了积极的促进作用。

据悉,跨境数字贸易促进联盟将联合省内外、国内外数字产业生态力量,凝聚数字产业链上下游资源,汇集行业智慧,解决行业发展问题,共同推动海南自贸港,乃至全国的跨境数字贸易产业发展。

深海多功能移动作业系统完成4500米级海试

进一步拓展深海领域科学考察的活动范围和手段

本报三亚5月17日电 (记者黄媛艳)5月17日,海南日报记者从中科院深海科学与工程研究所(以下简称深海所)获悉,由中科院先导专项(A类)支持的“深海底多功能移动作业系统”课题研发的两型设备“深海浮游式移动作业系统”及“深海底爬行式移动作业系统”,日前顺利完成了4500米级的海上试验,并通过了现场专家组的考核。

深海浮游式移动作业系统充分考虑海上作业的实际需求,采用中继器加浮游平台分体式结构,能够满足高负荷、高质量、需要稳定支

撑的科学仪器及考察装备的海底科学考察需求,该系统具备履带式行走机构,具备海底移动作业能力,同时采用轻量化设计,满足海底沉积物稀软底质的行驶条件,并通过更换不同形式的履带,实现海底多种复杂条件的行走功能。本次海试的最大深度到达4098米,履带行走模块、液压模块及控制系统运行正常,并搭载了矢量推进器、智能作业机械手及海底破碎收集模块开展试验,系统整体运行良好,顺利完成海上验收。

“本次海试的两型设备‘深海浮